
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva da Fruticultura
Título: Reunião Ordinária N. 51

Local:
Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil - CNA Quadra 601 Bloco K,
Brasília, DF

Data da
reunião:

08/06/2017 Hora de início: 09:00
Hora de
encerramento:

16:30

Pauta da Reunião

1.         09:00 - Abertura da reunião

                      - Presidente da Câmara e da CNF/CNA

                     

2.         09:05 - Assuntos da Secretaria da Câmara

                      - Apreciação da ata da 50ª Reunião da Câmara e 27ª Reunião da CNF/CNA

                      - Próximas reuniões

                      - Membros e convidados permanentes infrequentes

 

3.         09:15 - Programa Mesa Brasil - Cláudia Roseno - SESC

 

4.         09:45 - Registro para Minor Crops - Estágio atual de pendências, aprovações de IA’s e encaminhamentos -

MAPA/ANVISA/IBAMA

 

5.         10:15 - Atualização quanto a uma solução para a falta de registros para CSFI protocolada no CTA pela CNA -

GGAA/MAPA

 

6.         10:45 - Informações sobre a realização de oficinas técnicas regionais realizadas no âmbito do Programa Nacional

de Combate a Mosca-das-Frutas - DSV/MAPA

 

7.         11:20 - Melhoria da comunicação quanto à segurança dos alimentos - orgânico x tradicional - ANVISA

 

8.         12:30 - Almoço

 

9.         14:00 - Apresentação do Trabalho “Relevância Socioeconômica da Fruticultura no Brasil” - Centro de

Inteligência em Mercados - CIM/UFLA;

 

10.       16:00 - Assuntos Gerais.

 

11        16:30 - Encerramento.

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 LUIZ ROBERTO MALDONADO BARCELOS COEX PR
2 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
3 DIEGO SILVA DE SOUSA ACST/MAPA PR
4 SAULO BRESINSKI LAGE ABANORTE PR
5 JUSMAR CHAVES ABRACEN PR
6 JORGE LUIZ RAYMUNDO DE SOUZA ABRAFRUTAS PR
7 RODRIGO RORIZ DE ARRUDA LEITE ANVISA PR
8 ANTÔNIO MARCOS RIBEIRO DO PRADO CNA PR
9 NEWTON ARAÚJO SILVA JÚNIOR CONAB PR
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PR - presente / CO - convidado

 

10 RAIMUNDO NASCIMENTO FELIX MF PR
11 ALMY JUNIOR CORDEIRO DE CARVALHO SBF PR
12 EDUARDO DE FIGUEIREDO CALDAS ApexBRASIL PR
13 OSNI MORINISHI ROCHA CNM PR

14
PEDRO HENRIQUE PEÇANHA DI MARTINO
FERREIRA

GS1 Brasil PR

15 SILVIA DE TOLEDO FAGNANI SINDIVEG PR
16 JORGE R DE SOUZA ABRAFRUTAS PR
17 MARCIO CANDIDO ALVES ACST/MAPA PR
18 ANDREY ARAUJO ADAMA PR
19 BRUNO SANCHEZ ADAMA PR
20 CARLOS A O GOMES ANVISA PR
21 DIEGO HUMBERTO DE OLIVEIRA CIM/UFLA PR
22 ARTHUR HENRIQUE P VASCONCELOS CONAB PR
23 MARCUS COELHO DSV/MAPA PR
24 DALTON LONDE F FILHO FAEMG PR
25 ELISANGELES B SOUZA FAEP PR
26 ANTÔNIO MARCOS PAGANI DE SOUZA FAESC PR
27 PAULO APARECIDO GS1 Brasil PR
28 FRANCISCO PAREDES SENAR PR
29 ALANA TAYEW A NETO SENAR PR
30 CLAUDIA MARCIA R ROSENO SESC PR
31 GORAN ICUCHAN SINDIVEG PR
32 MARIA EDUARDA MACHADO SRI/MAPA PR
33 PATRICIA SOUSA UMBELINO LOBO PR

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1. Abertura da reunião - *Saudação do Presidente da Câmara e Presidente da Comissão CNF/CNA: Às nove horas e cindo minutos,

do dia 08 de junho de 2017, na sede da Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil - CNA, em Brasília/DF, foi aberta pelo Sr. Luiz

Barcelos, Presidente da Câmara, a quinquagésima primeira reunião ordinária da câmara setorial da cadeia produtiva da fruticultura. Ele

agradeceu a presença de todos e os esforços para, de seus respectivos estados, contribuir para a defesa da fruticultura nacional; comentou

rapidamente sobre a necessidade de se concentrar nas discussões, tendo em vista o menor número de reuniões este ano. O Sr. Marconi

Albuquerque, Secretário da Câmara, reforçou as boas-vindas e deu ciência a todos sobre a mudança na chefia da Assessoria de Apoio às

Câmaras Setoriais, que passou a ser ocupada, novamente, pelo senhor Marcio Candido Alves, cujo perfil profissional e o bom trânsito junto

as diversas áreas do MAPA certamente favorecerá às câmaras. Finalizou agradecendo a acolhida e apoio da CNA e deu seguimento a pauta.

 

2. Assuntos e avisos da Secretaria da Câmara - *Apreciação da ata da 50ª Reunião da Câmara e 27ª Reunião da CNF/CNA: enviados

a todos os membros, previamente, os registros dessas duas últimas reuniões foram aprovados sem mais ressalvas. *Calendário de Reuniões

de 2017:  por proposta da Secretaria a data da próxima reunião da câmara foi alterada para o dia 15 de setembro de 2017, permanecendo

como local a cidade de Porto Seguro/BA, que receberá XXV Congresso Brasileiro de Fruticultura, promovido pela SBF, no período de 11 a

15 de setembro de 2017. *Membros e convidados permanentes infrequentes: apresentada a relação de membros que já acumularam três

faltas consecutivas, conforme disposto Regimento Interno das Câmaras, o Plenário deliberou: a) pela exclusão do Instituto Brasileiro de

Fruticultura – IBRAF; b) manter o  Instituto Frutal até que nova entidade solicite assento no Colegiado; c) oficiar a presidência do Inmetro

sobre a ausência recorrente de seus representantes na reunião e solicitar que se manifeste quanto ao interesse continuar compondo a Câmara.

Por fim decidiu-se, pelo critério de antiguidade, que a GS1 Brasil ascenda a membro permanente na vaga aberta com a saída do IBRAF.

 

Deliberações:

a) alteração da data da próxima reunião para 15/09/17, sexta-feira.
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Ação: comunicar a todos os membros, alterar no SGCAM e acertar oportunamente com o SBF e ABRAFRUTAS os preparativos (logística)

da reunião.

Responsável: Secretaria da Câmara

b) exclusão do IBRAF e ascensão da GS1 Brasil à condição de membro.

Ação: excluir o IBRAF e ascender a GS1 Brasil, no SGCAM

Responsável: Secretaria da Câmara

 

3. Programa Mesa Brasil - Cláudia Roseno, do SESC, fez apresentação do Mesa Brasil destacando que se trata de uma “rede nacional de

bancos de alimentos contra a fome e o desperdício, cujo objetivo é contribuir para a promoção da cidadania e melhoria da qualidade de vida

de pessoas em situação de pobreza, em uma perspectiva de inclusão social. É considerado um programa de segurança alimentar e

nutricional, baseado em ações educativas e de distribuição de alimentos excedentes ou fora dos padrões de comercialização, mas que ainda

podem ser consumidos. Busca onde sobra e entrega onde falta. De um lado, contribui para a diminuição do desperdício e, de outro, reduz a

condição de insegurança alimentar de crianças, jovens, adultos e idosos. Em ambos os polos desse percurso, as estratégias de mobilização e

as ações educativas incentivam a solidariedade e o desenvolvimento comunitário”. Da apresentação constaram, dentre outras, informações:

servidores envolvidos (529 servidores diretos: 60 nutricionistas, 56 assistentes sociais); dados das ações educativas; fotos das ações e de

diversos momentos do trabalho; resultados nacionais obtidos em 2015 (1.690.118 pessoas atendidas, 39.212.067 kg alimentos distribuídos,

3.258 empresas parceiras, 1.046 ações educativas realizadas, 27.745 multiplicadores treinados); e metas para 2017 (39.322.921 kg de

alimentos distribuídos, 1.800.000 pessoas atendidas, 9.000 ações educativas, 250.000 multiplicadores treinados nas ações educativas).

 

Deliberação: Não houve.

 

4. Registro para Minor Crops - Estágio atual de pendências, aprovações de IA’s e encaminhamentos - Carlos Alexandre, da Anvisa,

fez uma apresentação detalhada da qual constaram as seguintes informações: número de novos ingredientes ativos de uso aprovados (divido

por empresa); número de produtos formulados (divido por classe agronômica), grupos químicos dos inseticidas e fungicidas solicitados para

as CSFIs; número de indicações de usos por classe toxicológicas (total de indicações de uso 969); novas indicações de uso aprovadas para as

culturas monitoradas no “PARA”. Citou também a harmonização da comunicação com os parâmetros internacionais, promovida pela

Agência. Segundo afirmou “a atuação internacional da Anvisa inclui a participação ativa em foros bilaterais, regionais e multilaterais em

que ocorrem processos de harmonização e convergência regulatória, os quais estabelecem as referências técnico científicas para a

regulamentação da Agência. Essa atuação se dá de forma coordenada com instituições competentes do Governo Federal e inclui a

preparação de subsídios e a elaboração de propostas de instrumentos internacionais a serem negociados, a defesa dos interesses sanitários

brasileiros nos foros comerciais e o sistemático acompanhamento do cumprimento dos compromissos relacionados às atividades pertinentes

ao campo da regulação sanitária pactuadas pelo Governo Brasileiro”. Destacou que esse processo visa a alinhar os conceitos e abordagens

dos produtos brasileiros para aumentar o consumo, defendê-lo diante de concorrentes e informar mais claramente o consumidor. O

Presidente da Câmara reconheceu a importância do trabalho da Anvisa e ressaltou o esforço dos representantes daquela Agência na

Câmara, sem o que não seria possível caminhar e avançar no tema. Saulo Lage, da Abanorte, Almy Carvalho, da SBF, Rodrigo, da Anvisa,

Goran Icuhan, do Sindiveg e Andrey Araujo, da Adama fizeram comentaram.

 

Deliberação: Não houve.

 

5. Atualização quanto a uma solução para a falta de registros para CSFI, protocolada no CTA pela CNA - A CGAA/MAPA

informou, por meio de mensagem, que se compromete a atualizar e enviar a informação, via e-mail, uma vez que os dois titulares da área se

viram impossibilitados de comparecer à reunião. Antônio Prado, da CNA, falou sobre o documento, elaborado pela Confederação, com as

dez sugestões de melhorias de processos de registro de defensivos para Minor Crops, algumas são frutos de reuniões com profissionais

técnicos da área fitossanitária dos EUA, Canada e Austrália. Disse que o documento foi protocolado há cerca de dois meses e que, nesta

manhã, discutiu o assunto com o diretor da Anvisa, Fernando Mendes. Dentre as sugestões apresentadas àquele órgão regulador, destacou a

previsão de receituário fora da bula, a melhora na comunicação com foco na segurança do alimento e o cadastro similar ao australiano que

prevê que profissionais técnicos da área de fitossanidade possam requisitar a extensão de registro, com rápida resposta. Essa pauta tem sido

acompanhada pelo MAPA, órgão que está internalizando o sistema informatizado da Austrália, com apoio do setor produtivo. A Anvisa

informou que seu grupo de Minor Crops já se debruça sobre o documento citado, a diretoria está ciente do panorama de harmonização e

alinhamento com os entendimentos internacionais. Antônio Prado mencionou a importância da questão educacional também na abordagem

e na visão dos produtores e dos produtos. Em seguida falou sobre o “Third Global Minor Use Summit (GMUS-3) ”, de 1 a 4 de outubro de

2017, no Canadá, evento focado nesses produtos não registrados, e que reunirá os órgãos governamentais afetos ao tema. Afirmou ser

indispensável a presença de representantes brasileiros atualizados e cientes do atual momento. O Plenário decidiu por oficiar convite às

instâncias públicas. Por iniciativa do Presidente da Câmara e de Eduardo Costa, da Abrafrutas, ficou registrado agradecimento ao

Deputado Federal Guilherme Coelho, PSDB/PE, que acompanhou o representante da CNA e auxiliou nas tratativas junto a Anvisa. Eduardo

Costa aproveitou para informar que soube que a solicitação de registro do paclobrutazol, reivindicado pelos produtores de manga do Vale do

São Francisco, está em fase final de análise e deverá ter o seu registro publicado nas próximas semanas.

 

Deliberações:

a) oficiar o IBAMA, a ANVISA, e o MAPA, para que enviem representantes ao “Third Global Minor Use Summit (GMUS-3) ”.

Ação1: elaborar minuta dos ofícios.

Responsável: Antônio Prado - CNA
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Ação2: finalizar os ofícios, colher a assinatura do presidente da câmara e encaminhá-los.

Responsável: Secretaria da Câmara

 

6. Informações sobre a realização de oficinas técnicas regionais realizadas no âmbito do Programa Nacional de Combate a Mosca-

das-Frutas - Marcus Coelho, DSV/MAPA, fez um nivelamento do Programa específico voltado para o combate da praga que representa,

atualmente, uma das maiores barreiras para a exportação de frutas. Segundo informou, no âmbito do Programa Nacional está em construção

um Projeto para realinhar as ações do MAPA, a partir do resultado das oficinas regionais que estão sendo realizadas, com o objetivo de

centralizar entendimentos e ideias dos vários seguimentos envolvidos com a cadeia produtiva. Em abril, ressaltou, foi realizada a segunda

oficina em Natal/RN (a primeira também foi realizada na região Nordeste, Petrolina), para discutir o instrumento de área livre de mosca das

frutas. As próximas reuniões serão em 20 e 21 de junho, em Porto Alegre/RS e 20 e 21 de julho, em Belém/PA. Marcus destacou que a

participação do setor produtivo é indispensável e convocou a todos para participem e estimulem a participação de seus pares. Declarou que o

trabalho tem sido bastante proveitoso no âmbito da construção do Programa Macro, que após alimentado com as contribuições vindas das

oficinas, partirá para a busca de financiamento. Finalizando, propôs que após a realização da última oficina fosse apresentada na Câmara a

consolidação dos encaminhamentos. O Presidente da Câmara comentou que o setor já dispõe do financeiro, mas, por conta da crise

financeira, o governo está com dificuldades para incluir o valor que lhe cabe no orçamento.  

 

Deliberação: não houve

 

7. Melhoria da comunicação quanto à segurança dos alimentos - orgânico x tradicional - tratado quando da abordagem do item 4.

 

Deliberação: não houve.

 

9. Apresentação do Trabalho “Relevância Socioeconômica da Fruticultura no Brasil” - Diego Humberto, do Centro de Inteligência em

Mercados da Universidade Federal de Lavras – CIM/UFLA, apresentou informações referentes a mensuração da importância e do peso

socioeconômicos que a produção frutícola tem no Brasil. Foram trabalhadas 10 culturas - com crescimento significativos, de 2001 a 2013,

com destaques para a maçã e melão. As informações foram obtidas por meio de: a) análise da fruticultura nas dimensões produtiva (baseada

em dados do IBGE), do comercio internacional (MDIC), social (MTE, IBGE e ABRAFRUTAS) e ambiental (PIF/MAPA); b) mapeamento

das localidades dentro das principais regiões brasileiras produtoras de frutas com relações especiais de dependência entre a fruticultura e a

qualidade de vida. Segundo Diego depreende-se dos dados aferidos que o aumento de produção, geralmente, implica em aumento

significativo de empregos, comercialização e da arrecadação para o governo. Eduardo Costa sugeriu ao presidente da SBF que o trabalho

seja apresentado no XXV Congresso de Fruticultura, em Porto Seguro, na forma de mesa redonda. Saulo Lage propôs que a Abrafrutas

encaminhe o trabalho para conhecimento de cada setor (manga, uva, laranja, etc.)

 

Deliberação: não houve.

 

10.  Assuntos Gerais - O Presidente da Câmara registrou a presença do novo chefe de assessoria da ACST/MAPA, Marcio Candido, que

já coordenou o setor anteriormente e possui passagens por outras áreas do MAPA. O novo chefe da ACST agradeceu, colocou-se à

disposição de falou de sua disposição em reorganizar e reequipar a Assessoria para melhor ás câmaras.

 

11. Encerramento - Vencida a pauta, o Presidente da Câmara ressaltou a importância da coesão e da colaboração dos elos para a

construção e melhoria do setor produtivo da fruticultura. Agradeceu a presença dos membros e convidados, desejou bom regresso a todos e

encerrou a reunião às dezesseis horas e trinta minutos. As apresentações feitas nesta reunião, assim que liberadas pelos respectivos

palestrantes serão disponibilizadas pela assessoria da Câmara.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento
SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0
Gabinete do Ministro
CGAC - Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas
Ata de reunião

Página 4 de 5



Anexos
Arquivo Descrição

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento
SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0
Gabinete do Ministro
CGAC - Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas
Ata de reunião

Página 5 de 5


